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кореляції зазначених компонентів самосвідомості з показниками соціальної 

адаптивності (адаптації або дезадаптації, прийняття або неприйняття себе, 

інших, емоційного комфорту або дискомфорту, внутрішнього або 

зовнішнього контролю, домінування або відомості, відмови від вирішення 

проблем). Також в рамках дослідження були визначені показники 

працездатності, швидкості розподілу і переключення уваги, її обсяг й 

стійкість, адже у попередніх дослідженнях було доведено, що здатність до 

адаптації тісно пов’язана з розвитком уваги. 

Соціальна адаптація є динамічним системним процесом, 

ефективність якого залежить від взаємодії людини й ситуації. Об'єктивні 

властивості ситуації, без сумніву, впливають на її успішність і на 

психологічні механізми, які лежать в основі поведінкових стратегій, 

спрямованих на пристосування. Однак саме суб'єктивне оцінювання 

ситуації є визначальним і стрижневим елементом соціальної адаптації. 

У разі високого рівня адаптованості, соціальна адаптація 

здійснюється під впливом двох, фактично протилежних за спрямованістю, 

чинників: самоприйняття та домінантність. Адаптація більше пов'язана з 

прагненням домінувати, а основна відмінність між виявленими факторами 

зумовлена зв'язком з рівнем прийняття інших. У разі невисокого рівня 

адаптації виявлено три чинники: самосприйняття, інтернальність 

(внутрішній контроль) та емоційний дискомфорт. 

Проведене дослідження дало можливість зробити наступні висновки 

– молодші підлітки вже виявляють у переважній своїй більшості достатній 

адаптаційний потенціал. В цей період становлення самосвідомості підлітків 

напряму залежить від їх вміння адаптуватися до мінливих умов життя, 

самосприйняття та емоційного комфорту, які здебільшого пов’язані з 

вправністю керування власною поведінкою, вмінням спілкуватися, 

сприйняттям власної зовнішності, які формують тверду впевненість у собі, 

прагненням вирішувати свої проблеми, а не втікати від них. 

 

Романовська О.О. 

Національний фармацевтичний університет, 

м. Харків 

РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНОСТІ У 

МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Проведене дослідження щодо формування креативності у майбутніх 

психологів у закладах вищої освіти дозволило сформулювати декілька 

рекомендації викладачам, психологам, тим, хто зацікавлений в проведенні 

різного типа занять, заходів щодо розвитку або формуванню креативності у 

будь-кого. Отже, у процесі професійного становлення перед студентом, 

зокрема майбутнім психологом, постає необхідність не лише отримати 

знання, уміння і навички з фахових дисциплін, а й здобути вміння творчо 

засвоювати і використовувати інформацію, викристалізувати творчу 
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позицію щодо реалізації своїх здобутків у діяльності. Процес особистісної 

інтеграції та зростання може забезпечуватися різними шляхами, й одним із 

них є спрямованість людини до її творчого потенціалу, того ресурсу, який є 

невичерпним джерелом життєвої сили. Формування та виявлення творчих 

здібностей студентів-психологів могли б стати запорукою вдосконалення їх 

професійної підготовки. Творчість може виявлятися як у житті, так і в 

здатності експериментувати в будь-якій галузі знань. Але результати аналізу 

психолого-педагогічних досліджень, власний досвід та проведене 

дослідження свідчать, що традиційна організація фахової підготовки не 

забезпечує формування та виявлення творчих здібностей (креативності) у 

студентів-психологів. Розв’язання цієї проблеми потребує пошуку нових 

підходів до організації навчального процесу й обґрунтування педагогічних 

умов розвитку креативності як важливої професійно важливої якості 

майбутнього психолога. 

Як зазначають багато психологів, зовнішні чинники можуть сприяти 

розвитку креативних здібностей людини чи гальмувати його. Такими 

стимулювальними факторами, за словами Е. Торранса, є: орієнтація на 

потребу творчого розв'язання проблем; відсутність перешкод для проявів 

спонтанності й ініціативи; створення можливості маніпулювати предметами 

і висловлювати варіативні думки; навчання уважному ставленню до 

сигналів навколишнього середовища; виховні впливи, спрямовані на 

визнання людиною цінності креативних рис своєї особистості. 

До гальмівних факторів він зараховував: орієнтацію на успіх, 

побоювання дати неправильну відповідь; підсилену орієнтацію на думку 

однолітків, побоювання звинувачень у незвичайності; заборону запитань і 

обмеження ініціативи; надмірну фіксацію на стереотипах статевої ролі; 

уявлення про дивергентне мислення як про відхилення від норми; жорстке 

розмежування трудової та ігрової діяльності. 

Стійке переконання, що геніальність є невловимим даром, а 

креативність – спонтанним проявом позасвідомо регульованих процесів, 

заважає з'ясувати їх механізми. Однак на сучасному етапі вивчення 

феномену креативності зосереджене на таких її чинниках: 

1) швидкість і варіативність/метафоричність; 

2) інтелектуальність/оригінальність. Для вимірювання креативності 

переважно застосовують тести, що виявляють незвичність, оригінальність 

сприйняття і мислення порівняно зі стандартністю і поширеністю 

відповідей серед інших людей. 

3) конвергентність/дивергентність мислення. Мистецтво відкриває 

масштабніший простір для прояву незвичайного і незвичного – 

дивергентності. А точні науки – для регламентованості й жорсткості правил, 

тобто – конвергентності. 

4) креативність/регламентованість. На думку В. Дружиніна, усі 

інтелектуальні тести і тести креативності можна прорангувати за шкалою 



ХАРКІВСЬКИЙ ОСІННІЙ МАРАФОН ПСИХОТЕХНОЛОГІЙ – 2018 
Частина 2. ТЕЗИ ДОПОВІДЕЙ 

 

259 

«регламентованість – свобода» поведінки людини в ситуації тестування. Це 

означає, що кореляції тестів інтелекту і тестів креативності залежать від 

ситуації тестування. За його висновком, про наявність у людини 

креативності може свідчити оригінальність відповіді, але відсутність і 

регламентованості поведінки суб’єкта в тестовій ситуації креативних 

відповідей не означає відсутності креативності. 

Взаємозалежність креативності і регламентованості поведінки 

характерна не тільки для тестових, а й життєвих ситуацій. При цьому вільні 

умови тільки створюють можливості для прояву креативності, а виявляється 

вона як наслідок усвідомленої потреби у творчості. 

Креативних, геніальних людей відрізняє від загалу сукупність 

індивідуальних властивостей. Властиву креативним суб'єктам незвичність 

світосприймання і поведінки зумовлюють: незалежність поглядів і 

неконформність думок; прагнення вийти за межі, оригінальність і 

нестандартність; стійкість до невизначених ситуацій; конструктивна 

активність у предметній діяльності; сила "Я", пов'язана з можливістю 

автономного функціонування і стійкістю до тиску соціального оточення; 

відкритість до всього нового і незвичайного; чутливість до краси. 

Дж. Гілфорд виділив наступні способи стимуляції творчої активності: 

1. Забезпечення сприятливої атмосфери. Доброзичливість з боку 

викладача, його відмова від виставляння оцінок і критики на адресу 

студента сприяє вільному прояву дивергентного мислення. 

2. Збагачення навколишнього середовища самими різноманітними 

новими для нього предметами і стимулами з метою розвитку його 

допитливості. 

3. Заохочення висловлювання оригінальних ідей. 

4. Забезпечення можливостей для вправи і практики. Широке 

використання питань дивергентного характеру стосовно до 

найрізноманітніших областях як навчального, так і позанавчального 

характеру. 

5. Використання особистого прикладу творчого підходу до 

вирішення проблем. 

6. Надання студентам можливості активно ставити питання. 

Психолог В.М. Дружинін вважає, що креативність є властивістю, яка 

актуалізується лише тоді, коли це дозволяє навколишнє середовище. Для 

формування креативності необхідні наступні умови: відсутність зразка 

регламентованого поведінки; наявність позитивного зразка творчої 

поведінки; створення умов для наслідування творчій поведінці; соціальне 

підкріплення творчої поведінки. 

Таким чином, з вищевказаного можна зробити наступні висновки. 

По-перше, як свідчить думка більшості дослідників, креативність піддається 

розвитку. По-друге, центральною ланкою навчання з розвитку креативності 

у студентів є створення оптимальних умов для розвитку загальних 
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навчальних здібностей тих, хто навчається і їхнього творчого потенціалу. 

Найважливішим завданням у розвитку творчих здібностей студентів є 

створення комфортного соціально-гуманного середовища. Сприятливий 

психологічний клімат характеризується атмосферою розкутості, взаємної 

поваги, дружелюбності, делікатності, створює комфорт і умови для творчої 

роботи, розкриває потенційні можливості особистості. До засобів впливу на 

психологічний клімат відносяться демонстрація доброзичливості викладача 

до своїх студентів, знаки уваги, різноманітні форми роботи педагога в ролі 

куратора групи на виховних годинах, в позаурочний час, мовні, пластичні, 

мімічні засоби і багато іншого. Творці теорії креативного навчання 

виділяють декілька найбільш стійких позицій, які будуть сприяти 

створенню на уроці атмосфери творчості та розвитку: 

По-перше, педагог повинен навчитися демонструвати студентам 

живе мислення. Він виступає не як носій певної готової інформації, а як 

людина, яка знає як виникають знання. По-друге, знання на заняттях не 

надходять в готовому вигляді, вони виводяться, формулюються шляхом 

колективного міркування, на основі вже наявних знань, з минулого досвіду 

дітей. По-третє, основною метою уроку є не пошук і вирішення певної суми 

навчальних завдань, а створення таких педагогічних ситуацій, такої 

атмосфери, у якій повинна відбутися думка, де постійно працює інтуїція, 

здогад. 

Головним завданням педагога є – не «донести», «пояснити» і 

«показати», а організувати спільний пошук вирішення виниклої перед ними 

завдання. Такі умови навчання вимагають від викладача вміння вислухати 

всіх бажаючих, стати на позицію кожного відповідального, щоб зрозуміти 

логіку його міркування й знайти вихід з постійно мінливої навчальної 

ситуації, аналізувати відповіді, пропозиції студентів і непомітно вести їх до 

відповіді. 

Що стосується психологів, то їх творча (винахідницька) діяльність 

повинна бути спрямована не тільки на вирішення професійних завдань, але і 

на вирішення і винахід того, що реальніше й ближче до них: придумування 

прикладів, завдань, загадок; висловлювання оригінальної гіпотези, творів, 

казок, метафор, прислів’їв; розробку різних психологічних ігор та тренінгів, 

придумування нової властивості об'єкта та його практичне застосування, 

обговорення варіантів виконання завдання; генерування способів вирішення 

як професійної так і соціальної проблем; виготовлення іграшок, виробів, 

наочних матеріалів і т.п. 

Також важливою умовою для формування креативності є 

застосування особистісно-орієнтованого підходу. Формування креативності 

майбутніх психологів в умовах даного підходу базується на індивідуально-

творчому розвитку особистості, що передбачає не запам’ятовування та 

репродукування інформації, а її творче перетворення, знаходження в ній 

особистісного сенсу. Психолог може трансформувати власні особистісні 

http://ua-referat.com/Психологія
http://ua-referat.com/Клімат
http://ua-referat.com/Атмосфера
http://ua-referat.com/Година
http://ua-referat.com/Мислення
http://ua-referat.com/Людина
http://ua-referat.com/Колектив
http://ua-referat.com/Педагогіка
http://ua-referat.com/Думка
http://ua-referat.com/Працює


ХАРКІВСЬКИЙ ОСІННІЙ МАРАФОН ПСИХОТЕХНОЛОГІЙ – 2018 
Частина 2. ТЕЗИ ДОПОВІДЕЙ 

 

261 

надбання та намагається відкрити пріоритети особистісного ставлення до 

кожної людини, з ким спілкується. 

Саврасов М.В. 

Державний вищий навчальний заклад «Донбаський державний педагогічний 

університет», 

м. Слов’янськ 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

КРЕАТИВНОСТІ СУБ’ЄКТА НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ 

ЗВО 

Зміст креативності особистості та її психологічна структура у різні 

часи та у різних системах понять розглядалися як вітчизняними, так і 

закордонними дослідниками. Адже сама по собі ця проблематика увесь час 

прихована певною завісою таємничості та з великими труднощами 

піддається науковому аналізу, систематизації та класифікації. У сучасній 

психологічній науці зазвичай виділяють три основні види креативності 

соціальна креативність, особистісна креативність, інтелектуальна 

креативність. Сама перший з цих видів креативності, що ніби розчинений у 

людських контактах та взаєминах і привертає нашу увагу. Але на сьогодні у 

доступній нам літературі відкритим залишилося питання системного 

погляду на соціальну креативність як складову успішності та 

професіоналізму майбутнього фахівця у сфері «людина-людина», «людина-

соціальна спільнота», виділення та системного аналізу основних її 

психологічних особливостей, характеристик, критеріїв та механізмів. 

У сучасній вітчизняній психологічній науці креативність 

розуміється як відносно незалежний фактор обдарованості, який не завжди 

виявляється завдяки тестам інтелекту і навчальних досягненнях та на 

науковому рівні досліджується переважно в двох напрямках особистісний 

(як результат впливу особистісних рис) та пізнавальному (вплив 

інтелектуальних властивостей); крім того вважається, що розвитку 

креативності заважають стереотипні мислення та поведінка, слідування за 

авторитетами, намагання уникнути ризику та прагнення до успіху попре все 

(Психологічна енциклопедія, 2006). 

С. Д. Максименко розглядає креативність як один з принципів 

побудови генетико-моделюючого методу дослідження особистості та 

зазначає, що «…вже сама по собі дана особистість є результатом та 

продуктом творчості. І нужда, втілена у ній, має величезний креативний 

потенціал» (Максименко С. Д. 2006). Автор веде мову про те, що 

«…креативність є глибинною, первісною і абсолютно природною ознакою 

особистості – це є вища форма активності, яка створює і залишає слід, 

втілюється. З іншого боку, креативність означає прагнення виразити свій 

внутрішній світ» (Максименко С. Д. 2006). 

Метою нашого дослідження є здійснення теоретико-методологічного 

аналізу психологічних підстав дослідження креативності суб’єкту 
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